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» O servico metereolégico canadense definiu o
humidex como medida para temperatura aparente.
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» O servico metereolégico canadense definiu o
humidex como medida para temperatura aparente.

» O humidex | é a temperatura aparente do ar quando
a temperatura real for T e a umidade relativa for H.

I =f(T,H)

» Em um dia quente a umidade mais alta aumenta a
sensacao do calor.



Temperatura
real

(°C)

Umidade relativa ()

T H| 40 45 50 35 60 63 70 715 80
26 28 28 29 31 31 32 33 34 35
28 31 32 33 34 33 36 37 38 39
30 34 33 36 57 38 40 41 42 43
32 37 38 39 41 42 43 45 46 47
34 41 42 43 45 47 48 49 51 52
36 43 45 47 48 20 51 33 54 36

TABELA 1 Indice de calor I como fungio da temperatura ¢ umidade
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28 31 32 33 34 33 36 37 38 39
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TABELA 1 Indice de calor I como fungio da temperatura ¢ umidade

» Estudaremos as taxas de variacao, hora fixando a
temperatura em 30°C, hora a umidade em 60%.
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> Fixando H = 60% na tabela humidex: g(T) = f(T, 60)

4'(30) = lim 930 + h) —¢(B30) _ . f(30 + &, 60) — f(30, 60)
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g(28) — ¢(30)  f(28,60) — f(30,60) 35 — 38
—2 B —2 =2

¢'(30) =~ —15
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> Fixando H = 60% na tabela humidex: g(T) = f(T, 60)

4'(30) = lim 930 + h) —¢(B30) _ . f(30 + &, 60) — f(30, 60)

h—s0) h h—s10) h

(32) — g(30) _ f(32,60) —f(30,60) _ 42 —38 _

r g
)} ==

2

g(28) — ¢(30)  f(28,60) — f(30,60) 35 — 38
—2 B —2 =2

¢'(30) =~ —15

» Podemos aproximar a derivada: g'(30) = 1,75.
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> Fixando H = 60% na tabela humidex: g(T) = f(T, 60)

g(30 + h) —¢(30) _ . f(30 + h, 60) — £(30, 60)

g'(30) = lim

h—0 h h—0 h
4(30) ~ g(32) — ¢(30) _ (32, 60) — (30, 60) _ 42 — 38 _ 5
2 2 2
4(30) ~ g(28) — ¢(30) _ £(28, 60) — £(30, 60) _ 35 — 38 —15

—2 —2 —2

» Podemos aproximar a derivada: g'(30) = 1,75.

» A temperatura aparente aumenta de 1,75°C para

cada grau da temperatura real.
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> Fixando T = 30°C na tabela humidex: G(T) = f(30,H)
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> Fixando T = 30°C na tabela humidex: G(T) = f(30,H)

G'(60) — 1im G0+ h) — G(60) _ . f(30,60 + k) — f(30, 60)

h—s0 h h—s0 h
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> Fixando T = 30°C na tabela humidex: G(T) = f(30,H)

G'(60) — 1im G0+ h) — G(60) _ . f(30,60 + k) — f(30, 60)

h—s0 h h—s0 h

G(65) — G(60) _ (30, 65) — £(30, 60) _ 40 — 38 _

G'(60) = 5 5

0,4
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> Fixando T = 30°C na tabela humidex: G(T) = f(30,H)

G'(60) — 1im G0+ h) — G(60) _ . f(30,60 + k) — f(30, 60)

h—s0 h h—s0 h

G(65) — G(60) _ f(30, 65) — f(30, 60) _ 40 — 38 _

G'(60) = 5 5

0.4

G(55) — G(60) _ (30, 55) — £(30, 60) _ 37 — 38 _
—5 —35 —5

G'(60) = 0,2
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> Fixando T = 30°C na tabela humidex: G(T) = f(30,H)

G'(60) — 1im G0+ h) — G(60) _ . f(30,60 + k) — f(30, 60)

h—s0 h h—s0 h

G(65) — G(60) _ f(30, 65) — f(30, 60) _ 40 — 38 _

G'(60) = 5 5

0.4

G(55) — G(60) _ (30, 55) — £(30, 60) _ 37 — 38 _
—5 —35 —5

G'(60) = 0,2

» Podemos aproximar a derivada: G'(30) = 0,3.
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> Fixando T = 30°C na tabela humidex: G(T) = f(30,H)

G(60 + h) — G(60) _ . f(30,60 + h) — £(30, 60)

G'(60) = lim

h—0 h h—0 i
G'(60) ~ G(65) t G(60) _ £(30, 65) S—f@ﬂ, 60) _ 40 ; 38 — 04
G'(60) ~ G(55) — G(60) _ £(30, 55) — £(30, 60) _ 37 — 38 — 02

-5 -5 -5

» Podemos aproximar a derivada: G'(30) = 0,3.

» A temperatura aparente aumenta de 0,3°C para

cada ponto percentual na umidade relativa.
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» Em geral, se f=f(x, y) a derivada parcial de f em relacao
a x, mantendo fixo y = b é denotada por:

fla, b) = g'(a) onde g(x) = f(x. b)

prof. Henrique A M Faria 1@



» Em geral, se f=f(x, y) a derivada parcial de f em relacao
a x, mantendo fixo y = b é denotada por:

fla, b) = g'(a) onde g(x) = f(x. b)

fila, b) = lim fla + h,b) — fla, b)

h—0 h
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Em geral, se f=f (x, y) a derivada parcial de f em relacao
a x, mantendo fixo y = b é denotada por:

fla, b) = g'(a) onde g(x) = f(x. b)

fila, b) = lim fla + h,b) — fla, b)

h—0 h

Por outro lado, se f = f (x, y) a derivada parcial de f em
relacao a y, mantendo fixo x = a € denotada por:

fla, b) = lim fla,b + h) — fla, b)

h—0 h
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» Sendo z=f(x, y), temos as seguintes notacoes para as
derivadas parciais:
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» Sendo z=f(x, y), temos as seguintes notacoes para as
derivadas parciais:

ﬂf_ﬂ

ey =fi=2 =2 ey =L = =Dif=Duf

dx E dx
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» Sendo z=f(x, y), temos as seguintes notacoes para as
derivadas parciais:

flay) =fe=—-=——f@y) = ——=fi=Dif = Df
'y = — a_f — i e E = 7 = —
Fey) =f= o= f () =2 =fi=Daf = Df

prof. Henrique A M Faria
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» Sendo z=f(x, y), temos as seguintes notacoes para as
derivadas parciais:

df d

L y)=f= w axd (x,y) = — —f] = Dif=Df
df d
Hx,y) =f = :=—f(l‘ }’}—a—y—f Dof = Dyf

» Para determinar as derivadas parciais:

1. Para determinar f,, trate y como uma constante e derive f (x, y) com relagio a x.

2. Para determinar f,, trate x como uma constante e derive f (x, y) com relacio a y.

prof. Henrique A M Faria 25



Derivadas parciais

LQ

Exemplo 1 Sef(x,y) =x + xy° — 2y, encontre f;(2, 1) e f,(2, 1).
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Exemplo 1 Sef(x,y) =x + xy° — 2y, encontre f;(2, 1) e f,(2, 1).
Solucao:

filx, y) = 3x* + 2ny°
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Deriv:

Exemplo 1 Sef(x,y) =x + xy° — 2y, encontre f;(2, 1) e f,(2, 1).
Solucao:
felx, y) = 3x% + 2xy°

L2, 1)=3-224+2-2-1"=16
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Derive

Exemplo 1 Sef(x,y) =x + xy° — 2y, encontre f;(2, 1) e f,(2, 1).
Solucao:
felx, y) = 3x% + 2xy°

L2, 1)=3-224+2-2-1"=16

filx,y) =3xy" — 4y
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Exemplo 1 Sef(x,y) =x + xy° — 2y, encontre f;(2, 1) e f,(2, 1).
Solucao:
felx, y) = 3x% + 2xy°

L2, 1)=3-224+2-2-1"=16

filx,y) =327y — 4y

f(2,1)=3-22-12—4-1=38
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Exemplo 2

Encontre ¢ /0y se f(x, v) =y sen xv.

a1



Solucao:

of

?
3y = @U’ senxy)
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Exemplo 2

Solucao:

af
ay  ay

\./

Encontre ¢ /0y se f(x, v) =y sen xv.

) ) )
= ——(vsenxy) = Yy Senxy + (Seﬂﬂw)@ (»)

EE
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Exemplo 2  Encontre 8f/dy se f(x, ) =y sen xy.

Solucao:

df

J 0 J
3y = @(_}-’SEDI_}-’) = Yy senxy + (S'EIIJEF)@(}’)

= (y cﬂsw)%(@?) + sen xy



Exemplo 2  Encontre 8f/dy se f(x, ) =y sen xy.

Solucao:

df

J 0 J
3y = @(_}-’SEDI_}-’) = Yy senxy + (S'EIIJEF)@(}’)

= (ycns:qv)%(xp) + senxy = Xy cosxy + senxy.
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Exem plo 3 Determine dz/dx e dz/dy se z € definido implicitamente

como uma funcio de x e y pela equacio

B+ P+ 2+ bayz =1
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Exem plo 3 Determine dz/dx e dz/dy se z € definido implicitamente

como uma funcio de x e y pela equacio

Solucdo: Xty A+ 2 bayz =1
32+ 32 6yz + 61}1E =0
ox dx

87
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Exem plo 3 Determine dz/dx e dz/dy se z € definido implicitamente

como uma funcio de x e y pela equacio

Solucao: Xty 2+ by =1
32+ 32 6yz + 61}1E =0
ox dx

dz  x7+ 2yz

0x z" + 2xy

e
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Exem plo 3 Determine dz/dx e dz/dy se z € definido implicitamente

como uma funcio de x e y pela equacio

Solucao: Xty 2+ by =1
32+ 32 6yz + 61}1E =0
ox dx

9z x4 2z

0x z" + 2xy

dz  y '+ 2xz

dy z? + 2xy
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Exemplo 4 Encontre dz/0x se aequagdo yz—Inz=x+y
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Exemplo 4 Encontre dz/0x se aequagdo yz—Inz=x+y

Solucao:

—(_}’E)——lﬂ E_l_ﬁ
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Derivaa:

Exemplo 4 Encontre dz/0x se aequagido yz—Inz=x+y

Solucao:
J Com y constante.
w0 —gghz=frtam o
olX yel = ‘} -*::'I'
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Exemplo 4 Encontre dz/0x se aequagdo yz—Inz=x+y

Solucao:
d d ax ady Com y constante,
0X 0x dx ' ox d N _ 0z
r’JJna:{"}‘]I ‘}.:E'I'-
dz 1oz _
Vox " Zax 1O
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Exemplo 4 Encontre dz/0x se aequagdo yz—Inz=x+y

Solucao:
d b ar Oy Com y constante,
E(J’E)_E Z = E_I_E {}}_ o
dx ax
dz 1oz _
o Z oy 1 +0
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Exemplo 4 Encontre dz/0x se aequagdo yz—Inz=x+y

Solucao:
d & ar Oy Com y E'DIISTHHTE':
E(J’E)_E Z = E+E {.}}_ -
dx ax
dz 10z
v Z ax 1 +0
_ 1\ oz — az B =
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Estudar secao 14.3 do livro texto (Stewart).
Resolver os exemplos dados em aula.

Praticar com a lista de exercicios.

Interpretacao geométrica.

Derivadas de ordem mais alta.
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1. STEWART, James. Calculo - volume 2. 7. ~ I I
ed. S3o Paulo: Cengage, 2013. cacu 0

Numeracao dos exercicios
combasena72ed. P

Jarnas Stewart

STEWART, James. Calculo - volume 2. 8. ed.
Sao Paulo: Cengage, 2016.
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